



在「一國兩制」下展翅 從「蹣跚學步」到「大步奔跑」



■澳門從一個經濟低迷、治安混亂的小城發展成為政治穩定、社會和諧、經濟繁榮、文化多元的國際知名都市。 新華社

香港文匯報訊 12月的澳門陽光燦爛。半島最高處松山山頂，東望洋燈塔像一位安詳的老人，見證海上絲綢之路的遠洋船隊往返於中國和歐洲，也見證港珠澳大橋飛架伶仃洋化碧波為通途，見證填海新區上公屋拔地而起……新華社日前播發通訊《與祖國同行，看夢想花開——澳門回歸20年成長印記》，講述20年風雨兼程，澳門從一個經濟低迷、治安混亂的小城發展成為政治穩定、社會和諧、經濟繁榮、文化多元的國際知名都市，留下一連串舉世矚目的成長腳印。

20年來，在「一國兩制」的康莊大道上，澳門人從「蹣跚學步」到「大步奔跑」，每一步都充滿了溫暖和喜悅、堅持和探索、繼承和弘揚。

歷社會轉變 長者感驕傲

75歲的澳門居民陳雨蓮是街坊會聯合總會顧駿中心的一名義工。雖年過古稀，她仍精神矍鑠，覺得「自己還很年輕」，每周定期打電話或上門關照獨居老人。「回歸前，法律文書都是用葡萄牙語寫的，去政府辦事還要自己花錢找翻譯。那時，治安很糟，黑社會橫行，婦女晚上都不敢出門。我先生幹活的工地上，工人出事也沒有保障。」陳雨蓮回憶說。

如今，和所有65歲以上澳門老人一樣，陳雨蓮享受着免費醫療，平均每月能領取約6,000元（澳門元，下同）的敬老金等各種津貼。「一路走來，作為中國人，我真的感到很驕傲。只有祖國好，澳門才會更好。」陳雨蓮說。

今年中秋節，陳雨蓮和幾位長者義工決定和十年前一樣，寫一封信給習近平主席，跟他說說最近10年來的義工工作和澳門的巨大發展，以及對國家的感恩和祝福。

「重陽節那天就收到回信，我們真的很感動。」陳雨蓮拿着10年前習近平來顧駿中心視察時的合影照片說，她還有一個夢想就是，再過幾年還能再寫信告訴主席澳門的新發展、新成就。

家鄉實現夢想 學者看好前景

走近澳門「回歸一代」

20年前，澳門回歸祖國前夕，離金蓮花廣場不遠的高士德一個普通家庭迎來了一個新生命，小女孩的父母給她取名叫蔡曉琳。作為「回歸一代」，蔡曉琳說，她記憶中的澳門一直就是一個淳樸、安寧和國際化的城市。

從3歲起，蔡曉琳就接觸音樂。起初她和大多數澳門孩子一樣學習西洋樂器，後受到外公影響轉學古箏。蔡曉琳說，在當時的澳門，中國傳統民族樂知名度並不高，還被一些人認為「老土」。

回歸後，隨着澳門和內地文化交流增多，越來越多內地民族樂專業人士選擇到澳門發展；澳門本地對中國傳統文化傳承也更加重視，學習中國傳統民族樂器逐漸成為澳門年輕人的新潮流。

儘管蔡曉琳的父母覺得女兒學金融、商業等學科會「更有前途」，但她毅然決定學習民樂，並成功考入中央音樂學院。「我們這一代澳門青年真的很幸福。」在蔡曉琳看來，成長在澳門回歸後的青年充分感受到了祖國對澳門和澳門青年的「滿滿愛意」。

蔡曉琳說，20年來，澳門從一個小漁村逐漸轉變為國際化大都市，經濟快速發展，城市建設更加欣欣向榮，對澳門青年的普惠政策也越來越多。

澳人才在世界嶄露頭角

如今，每年有數千名澳門青年到內地和海外，參與主題多樣、形式豐富的訪

學交流活動。澳門和內地中學的對口交流、大灣區主題實踐活動、創新創業交流計劃等在全國各地舉辦，有的澳門青年還有機會參與中國國際進口博覽會、中國國際航空航天博覽會等大型活動，全面了解祖國發展。

在澳門青年聯合會會長莫志偉看來，多彩的青年交流活動有助於將澳門深厚的愛國底蘊很好地在下一代中傳承下去。2019年，澳門青年聯合會主辦了約25個交流團，讓超過800名澳門青年到內地或海外交流。「祖國對澳門真的非常關心，我們希望讓更多澳門青年學生

習後能有機會出國深造，看看更廣闊的世界。

澳門本地產業結構的不斷豐富和發展也給澳門青年的職業規劃帶來更多選擇。和蔡曉琳同台表演的方騰，就瞄準了澳門本土不斷茁壯發展的民樂教育市場，希望畢業後回到家鄉，從事民樂培訓教育工作，把中國民族樂器教授給更多澳門年輕人。

馮學健並不滿足於金獎獲得者的稱號，除幫助培訓更多澳門青年參與世界職業技能競賽之外，他正利用業餘時間開發一套零售軟件系統，希望有一天能推廣到大灣區的大小店舖。沉迷於烘焙的徐家琪則希望自己的手藝更上一層樓，以澳門不斷發展旅遊業為契機，用有創意的烘焙作品改變大眾對傳統麵包的認識。

把握自身優勢創造未來

今年10月，蔡曉琳和同樣在中央音樂學院學習二胡的方騰一起，作為澳門青年民族樂演奏者參與了澳門國際音樂節的演出，如願以償在家鄉登上國際舞台。20歲的蔡曉琳希望結束在北京的學

■據新華社澳門電

澳門：留下成長腳印

串串



■土生葡人車雪芬（左）在澳門福隆新街一家餐廳與朋友合影 新華社

三代人二十年回歸「記憶年輪」

20年，佔據了葉永俊迄今為止的全部記憶，見證了車雪芬一路向上的職業生涯，覆蓋了陳樹榮幸福康樂的退休時光。澳門回歸祖國的20年，參與67萬名澳門人不同的人生階段，以年齡視角看澳門，組合出的是各有側重的廿載時光。

葉永俊：國家認同成為共識

葉永俊生於1997年，今年9月剛剛參加工作，20年的全部時光幾乎都在學校裡，關於教育的記憶格外清晰。



「很小的時候曾問爸爸：我是澳門人還是中國人？」葉永俊認真地說，對於一個無知幼童來說，這個問題深刻而難解。「現在已經非常清楚，當然是中國人。說自己是澳門人，就像說是上海人、廣東人一樣，更多的是強調地方特色，相當於老家的含義。在老家之上還有國家。」

對國家的了解既來自書本知識，也受益於多次內地行。中學階段，他參加「認識祖國、愛我中華」活動，先後到過武漢、貴州、南京、上海。16歲暑假，政府資助去北京4個星期，專門學習普通話，順便學習剪紙、國畫等傳統文化。

根據澳門特區政府統計，自2004年至今，已有6.5萬名師生參與「認識祖國、愛我中華」活動。澳門的大中小學已實現升掛國旗全覆蓋。葉永俊說，他任教學校的小學部每周一升旗時，學生們都會高唱國歌，認真的樣子令人感動。

車雪芬：回歸帶來就業機會

車雪芬的回歸記憶是深刻而獨特的，那夜，她在交接儀式現場目睹了葡萄牙國旗的降落和五星紅旗的升起。「當時好激動，不知為什麼很想哭，也不知未來會怎麼樣。」

輪廓分明的車雪芬屬於一個特殊群體：土生葡人。父親來自廣東省，母親來自葡萄牙。出生於澳門的她1999年正在讀大學四年級，以兼職工作人員的身份負責貴賓的接待工作。

回歸前的澳門經濟低迷、治安很差，很多人對未來充滿迷茫。令車雪芬欣喜的是，由於國家一系列政策支持，澳門旅遊業開始迅速發展，帶來了龐大的就業機會，也增加了她的職業選擇。如今她已從普通職員成長為旅遊會展業高管。

「最大的變化是城市風貌和國際知名度。」車雪芬說，對外界說起澳門，不必再解釋是距香港一小時水路的城市，可以直說「我來自澳門」。

陳樹榮：長者生活富足無憂

20年前的回歸夜，時年58歲的陳樹榮在電視台擔任直播嘉賓，解說了整個交接儀式。「確實感到很光彩、很激動。因為經過大家共同努力，澳門終於回歸了。」

如今陳樹榮已踏入暮年，但依然身兼澳門歷史學會理事長等多職。「在澳門，老人很幸福。」他說。政府提供的養老金、敬老金、長者津貼、醫療券等每月都有5,000多澳門元，加上人人有份的現金分享，不靠子女贍養也能保證基本生活。

治安好轉、經濟繁榮、生活改善……澳門發展超出了他回歸之夜的想像。身為歷史研究者的陳樹榮，將澳門的今天歸功於「一國兩制」的成功實踐，歸功於處理好了「一國」和「兩制」的關係。

■據新華社澳門電



■澳門濠江中學舉行升國旗儀式。 新華社